

## Από την ιστορία της Ιωνιδείου

### Παναγιώτης Παπαναστασίου

Ο Δρ. Φιλοσοφίας Παναγιώτης Ι. Παπαναστασίου καταγόταν από το Λεβίδι και διετέλεσε γυμνασιάρχης στην Καλαμάτα και άλλες πόλεις της Πελοποννήσου προτού βρεθεί για μια πενταετία (1884-1889) να διευθύνει την Ιωνίδειο. Στην συνέχεια διετέλεσε τμηματάρχης στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας, ενώ την περίοδο 1902-1904 εξελέγη βουλευτής Μαντινείας. Γιός του υπήρξε ο γνωστός πολιτικός Αλέξανδρος Παπαναστασίου.

Ο Παπαναστασίου διακρίθηκε στην ρητορική και υπάρχουν αρκετοί δημοσιευμένοι λόγοι του, πανηγυρικοί και πολιτικοί. Σε έναν από αυτούς, εκφωνημένο και δημοσιευμένο το 1874 με θέμα την Άλωση της Τριπολιτσάς, σημειώνει:

‘ ‘ Διότι ο γέρων Κολοκοτρώνης, ο τουρκοφάγος Νικηταράς, οι φοβεροί Μαυρομιχάλοι, οι γενναίοι Πετμεζαίοι και οι άλλοι εκείνοι ήρωες δια του γιγαντιαίου της αλώσεως έργου ανήγγειλαν τη Ευρώπη ότι ανεγνώρισεν αύτη την ύπαρξιν της επαναστάσεως. [...]

Τοιούτο το μέγα της αλώσεως της Τριπόλεως γεγονός, τιοαύτη η μεγάλη πράξις των μεγάλων εκείνων ανδρών, την οποίαν τοσούτοι σήμερα ευλόγως πανηγυρίζομεν. Άκρα φιλοπατρία, θρησκευτικόν αίσθημα, ακράτητος προς την ελευθερίαν έρωσ εξώπλισαν τους ήρωας εκείνους και ανέδειξαν ημάς κράτος ελεύθερον ‘ ‘ (Π. Παπαναστασίου, *Λόγος περί της τη 23 Σεπτεμβρίου 1821 γενομένης Αλώσεως της Τριπόλεως*, Τρίπολη 1874, 14.).

Σε άλλον πάλι λόγο του, πανηγυρικό για την 25η Μαρτίου, έγραφε:

‘ ‘ Η δε πατρίς ημών θέλει συνεχίσει το μέγα έργον προς απελευθέρωσιν των αδελφών ημών και θέλει μεν υποστή ζημίας ου μικράς, αλλά θέλει εξέλθει αγνή, μεγάλη και αξία του θαυμασμού πάντων. Θέλει και πάλιν λάβει τον αμάραντον της δόξης στέφανον δια δαφνών νέων! Εκεί λοιπόν περί τον γηραιόν Όλυμπον, εκεί περί το ηρωικόν Σούλι κράζουσιν ημάς τα αίματα των ηρώων εκείνων και οι στεναγμοί των αδελφών ημών! Εκεί ας στρέψωμεν πάσαν ημών την προσοχήν! Εκεί, τέκνα της ελευθέρας Ελλάδος, ας σπεύσωμεν! ‘ ‘ (Π. Παπαναστασίου, *Λόγος επί τη εορτή της 25ης Μαρτίου*, Καλαμάτα 1881, 13).

Χαράλαμπος Μηνάογλου, *Εφημ. Ο Δημότης*, 9 Απριλίου 2021, σ. 3.